



疲惫的加班族



灯火通明的办公楼,加班已经成为中国人的常态 CFP供图

# 加班!加班!

调查显示,加班已成国人工作常态,近半员工加班无任何补偿

## 典型之1

### 为了挣加班费,争着加

小李\26岁\上海某电子厂员工

今年26岁的南京六合市民小李,现在上海一家电子厂工作。和白领们不同,小李他们可以说是“抢着加班”。“如果不加班,只有底薪,哪儿够活啊。”

小李所在的工厂主要负责制造汽车电子、蓝牙等,以及为各家知名厂商做代工。小李的工作不在流水线上,他主要负责做固态硬盘的失效分析,“筛选产品做检查,一旦发现质量不良的产品,赶紧分析原因,报告上级重做。”虽然没有流水线上工人的辛苦,但因为每天都要做大量分析报告,内容单一,又要在不通风的车间坐上十几个小时,加上还不允许说话,1988年出生的小李坦言:“很压抑。”

尽管劳动保障部门和律师不断提醒,劳动者要学会维护自身权益,然而,雇员和雇主的非对等现状,使得绝大多数职场人士、特别是低端劳动力市场的劳动者,即使权益受到侵害,也不敢质疑或者发出诉求。于是,这种加班无报酬的“职场潜规则”,也就在一定程度上获得了某种社会认同。

现代快报记者 郝多 王颖菲

指望,就是加班工资。

然而,想加班,却并不容易。如果要加班,必须在当天下班前提前和部门主管申请。申请内容主要有两点:加班内容是什么;这次加班能完成怎样的进度。不过主管的审核也很严,他们常常以“这事没这么急吧”之类的说辞,来驳回员工的加班申请,“主要为了防止我们白天消极怠工,同时也是节省成本。”

每次一加班,基本就是3个小时。“一是晚上9点才有班车,二是想着好不容易申请到了,索性多做点吧。”小李说,加班的全程,主管都会在场监督。不过,主管只要一离开,一些“不自觉”的员工,便也没了踪影。

小李表示,自己平均一周能申请到3次加班,这样,一个月就是12次。他不敢多申请,怕被主管质问,“这段时间在干吗?上班不好好上!”他算了一下,平均下来,每次加班能多拿20多元。而这一个月多出来的三四百元,就是小李所有的生活开支,“周末去买菜什么的。”他甚至不敢去逛超市,“逛一圈,100多元就没了。”

最令小李开心的,是去年10月,因为他国庆没放假,拿了1000多元的加班工资。快要结婚的他说,“男人嘛,苦点没什么,还是得担起来。”

## 典型之2

### 节约生活成本,主动加

包宇\23岁\南京某网站技术维护

加班分为两种,一种是被动的,另一种则是主动。

IT男包宇(化名)是山东人,在南京一家线上网站做技术维护,刚刚大学毕业,加上没女朋友,包宇浑身都是使不完的劲,精力非常旺盛。

“回那出租屋没啥意思。”包宇很坦诚,“在南京没朋友没亲戚的,也就单位同事熟悉点,下了班还不如在办公室里打会儿游戏呢。”

而办公室对包宇的吸引,除了有点人气以外,更重要的就是可以省去一笔“巨大”的开支。

包宇算了一笔账,如果每天都等到睡觉才回去,那么水费、电费、上网费全都给省了,最近南京气温骤降,“如果在家开空调,那电费就更噌噌往上涨了,有那钱我都可以充点游戏的点卡了。”

而且,早上班、晚下班,还能避开交通高峰。

无钱、无房、无女友……像包宇这样的三无青年大多对加班“充满好感”。岁数不大,职位不高,大学刚毕业,独自在大城市打拼,下班回到家,出租屋又小环境又差,相比之下,公司的环境简直就成了“天堂”。

“上有暖气,下有地毯,中间有键盘,窗明几净,24小时热水供应。”来自无锡的小杨是做设

计的,“回到家也是上网打游戏,那不如在办公室上了。”

“上网、听音乐、看电视剧、下载点好玩的,有时候还能接点私活。”

小杨说,家里的电脑“太钝”,装不了那些软件,只有在单位才能完成,“反正用的都是公司的资源,虽然平时总是嫌工资少,但这样想想,还挺赚的。”一个月下来,小杨算了算,电费连同网费开支省了将近100元。

当然,光想着占公司便宜的员工还是属于比较“傻”的,更加精明的员工,则是为了给老板“潜移默化”留下一个好印象。

“几乎没一个老板喜欢看员工工早下班的,有时他即使嘴上说没事就早点回去啊,心里也还是希望看到员工兢兢业业、勤奋加班的样子。”刚入职半年的小刘说,她上大学时,就老听学长学姐以及“老前辈”人说,在单位里,要有“眼里介”,下了班也不要走太早,老板虽然不说,都看在眼里呢。

“爸妈老给我举例子,工作时间同样努力的两个员工,一个下班就抬腿走人,一个坐在办公室加班,老板肯定喜欢后者……”从小接受了这种教育,小杨对单位的加班要求并没多少抵触情绪。

## 典型之3

### 活儿多干不完,必须加

李伟\30岁\南京某企业项目经理

30岁的李伟在南京一家大型民企做项目负责人。

对他来说,加班就是家常便饭,“一年365天差不多60%都要加班。”

作为乙方,李伟最头疼的就是两种情况,一是甲方临时提出第二天要听汇报,于是,李伟和他的项目团队就要连夜通宵加班,“要做PPT,出方案,很多繁琐的事情都要做。”李伟说,甲方往往什么都不了解,所以他们必须要详尽地展示项目组的想法,让甲方相信。

这样的情况往往需要的只是一天的突击加班,而如果遇到另一种情况,则预示着在接下来的一个月时间里,天天都是“加班模式”。

“正常情况下,要三个月才能把这个设计方案做完,但甲方只给一个月的时间,这就非常赶。”李伟说,毕竟最后出的方案是整整一本册子,如果时间压缩到三分之一,肯定要加班加点才能完成。

这样的加班,少则到晚上九十点,多则到第二天凌晨两三点,“我印象中最近的一次是加班到凌晨四点,然后回家睡了没半个小时,又被叫起来去单位……”

对于老公这样无休止地加班,身为妻子当然也有诸多不爽,“天天见不着人,早上醒来不见人,晚上睡着前还是看不到

人。”李伟妻子琳琳说,“还好收入还勉强说得过去,否则肯定早让他换工作了。”

不过,李伟还算幸运的,“办公室那帮还没结婚的,没时间恋爱,也没时间约会,一耽误就到30岁了。”李伟调侃道,“幸亏早就把婚结了,不然亏吃大了。”

和李伟一样,25岁的王杰在一家设计院工作,“一周总是有那么几天要加班,一旦来个比较急的项目,肯定大家都要上。”王杰说,尤其是年底,很多项目都要接,加班就成了常有的事。“不过,忙也就是一阵一阵的,不忙的时候,我还能下了班去健身。”王杰挺乐观,“我们这个行业,都这样,没啥好抱怨的。”

## 典型之4

### 老板硬性要求,只能加

冯丽\28岁\南京某分公司职员

28岁的冯丽毕业后在一家私企工作,原本朝九晚五,周末双休的标准工作时间,突然在2013年的3月被打破了。

“我们公司的总部在上海,我们是南京分公司,过完年后,领导突然提出每周一、三、五三天要加班,原因是上海那边都加班,所以我也要加。”这个突如其来,领导让她加班到晚上的所有员工都“愤怒无比”。

“我们公司本来就没太多事情,加班做什么?”冯丽说,据他们一帮同事私下分析,南京的“小头头”主要是看到上海加班的员工比较多,因此怕领导觉得“南京这边太松散”,“想表功呗,就拉我们一起加班作秀。”

## 劳动保障部门: 一月最多加班36小时,否则单位涉嫌违法

“加班很多时候是不可避免的,尤其是劳动密集型行业,比如制造业。”南京市劳动保障监察支队科长金浩坦言。

那么,工作超8小时后,能否获得对等的报酬?答案是否定的。据数据统计仅2012年1-8月,南京劳动监察共接到咨询投诉8000件,有1400件立案,其中讨要带薪休假的占10%,讨要加班费的占26%,关于休息休假的维权案件占总量的36%。“现在索要加班费的仍然占到案件总量的

20%。”金浩说。

据金浩介绍,除了被动加班外,有相当一部分数量的案件其实是劳动者为了加班费主动加班,但受到了劳动者家人或者其他劳动者的举报。金浩说,对于这种情况,即使是单位支付了加班费,加班时间也不可能是无限制的,“按照我国劳动法规定,每月加班时间不得超过36小时,如果有用人单位要求员工单月加班时间超过36小时的话,那就涉嫌违法了,劳动保障部门要依法查处。”

## 律师: 索要加班工资,需要劳动者自己举证

按照《国务院关于职工工作时间的规定》第三条,职工每日工作8小时,每周工作40小时。江苏联勤律师事务所刘俊杰律师告诉现代快报记者,2008年1月1日起,《中华人民共和国劳动合同法》正式实施,相比之前的《中华人民共和国劳动法》,《劳动合同法》的出台更受重视,劳动保障部门的监督越来越多,而劳动者的维权意识也越来越强。

按照国家规定的加班费计算方法,平时晚上的加班费是本人工资的150%,双休日是200%,国定假日是300%。“但这只是最简单的,如果双休日工作了十小时,那该怎么计算?是拿350%的工资吗?”刘俊杰说,这些都没有明确的规定。

刘俊杰告诉记者,劳动合同法司法解释三出台前,是否加班以及单位是否足额支付加班费用的举证责任是分配给用人单位的,也就是说劳动者只需要提出申请主张即可,而劳动合同法司法解释三出台后,初步举证的责任分配给了劳动者。

“这有什么区别呢?刘俊杰打了个比方,“原来,我加班了,单位没给加班费,我只需要去劳动保障部门举报,提出索要加班费的主张申请即可,到底我有没有加班,单位有没有支付给我加班费需要单位举证,但现在反过来了,我要要加班费,需要我举证,但是作为劳动者个人,举证很困难,比方打卡的时间记录,另外如果有证人能会说是你自己拖延时间,或者别人替你打卡等诸多借口,另外,就算你

能举证,所有的证明都需要盖有单位公章……”

那么,如果劳动者在工作中,确实存在加班的现象,该如何维权?刘俊杰提出以下三点:一是认真了解、学习《劳动合同法》,“不要以为这是一句空话,生活中大多数人并不了解自己是在加班,我们经常在餐馆问服务员一周上班几天,他们说6天,但单位从没有支付过加班费,也没有补休,他们自己也不清楚,说:‘我们这个行业都这样啊。’”第二点是对考勤以及加班事实证据进行留存,必要的时候可以采取录音等手段,另外如果有证人就更好了。第三点就是向劳动保障部门举报,进行维权。

## 专家: 雇员和雇主,一直处于非对等的状态

南京航空航天大学人文学院社会学教授邱建新指出,在现代社会,加班似乎已经形成一种“文化”。其中的原因,既有个人的主观决定,也有社会大环境的影响。

从加班的原因看,有的人是自觉自愿地去加班。抱着“单身回家,还要浪费去调费”想法,而长久地“赖”在办公室的都市年轻人不在少数;还有的,可能是为依附领导,看到领导加班,为表现自己的勤奋勤勉,干脆也“以单位为家”,希望以此得到赏识,获得晋升机会。不过,大部分的加班者,还是“迫于无奈”,比如工作太多来不及完成,或者是老板的硬性要求,他们中的绝大部分,几乎从来没有拿过“加班费”。

而不去“维权”的原因,和目前国内社会“卖方市场”的现状无联系。“长期以来,社会都处于劳动力无限供给的状态,特别是低端的劳动力市场,劳动力要多少有多少。因此对于雇主来说,就存在着‘你不干,有人干,工人很容易找到’的心态。”(文中人物为化名)

而这种现状,导致了雇员和企业、雇主的之间,始终是非对等的状态。雇主已然保留了升职、加薪、解雇员工的权利,如果雇员再对加班费有过多要求,就很可能面临着减薪、难以晋升,甚至被解雇的风险。

哪怕到劳动部门投诉,员工可能也因为心有顾虑,而选择匿名,这就给取证带来了很大困难。“投诉的成本很高,但却很难取得结果,要求薪酬的强烈诉求无法得到回应,逐渐大家也就习以为常了。”而这种加班无报酬的“潜规则”,也就慢慢在一定程度上获得了社会认同。

而这种不公的情况在高级市场则很难看见,“一个人的工作如果无可替代,他也就有了话语权。”而这些高端职场人士,因为有了选择的权利,也能很好地维护自身的合法权益。同样,这种情况在国外企业几乎不会出现。因为违背相关法规,会被供给以非常严厉的处罚。“显而易见,如果要从根本上解决加班问题,最终还是得回到法制的问题上来。”